

基金组织概览

不平等与增长

不平等严重危害增长， 聆听基金组织研讨会

2014年4月12日



来自乐施会的 Winnie Byanyima 和国际劳工组织的 Guy Ryder。“如果我们一致认为这【不平等】是个问题，我们应该如何处理？” Ryder 问。
(照片：基金组织)

- 不断增长的共识为针对不平等采取行动创造了前所未有的机会
- 宏观经济政策能缓解不平等
- 纠正方法包括有针对性的健康和教育支出，以及累进程度更高的税收

在基金组织-世界银行会议期间召开的高层研讨会上，与会者一致认为增长与不平等互不相容，但在应对近几十年不平等加剧所应落实的首要任务方面，各方分歧巨大。

收入不平等在全世界范围出现加剧。乐施会（Oxfam）向参加基金组织“收入不平等的宏观经济学”研讨会的观众介绍，最富有的 85 人目前拥有一半的世界财富。

国际劳工组织总干事盖 瑞德（Guy Ryder）称，对不平等危害性影响的共识不断上升为采取行动缓解不平等创造了前所未有的机会。

之前，人们认为不平等是为了让全球经济运转而付出的代价，“但现在，基金组织和其他组织称，改善全球经济的运转、创造我们所需要的就业机会，以及应对不平等是需要共同推动的工作”，瑞德说。

“如果不平等是个问题，如果我们一致认为其是个问题，那么现在我们应如何加以处理？”，他说。

不平等是“道德错误”

慈善组织乐施会的总干事维尼·比扬伊玛（Winnie Byanyima）说，不平等不仅不利于增长、会威胁民主，还是“道德错误”。

“数百万人生活在赤贫中的同时，其他人，如我们听说的这 85 人，如果他们可以活 1000 次，也无法将其（财富）花光，这个根本就不对，”她说。

哥伦比亚大学地球研究所所长杰弗里·萨克斯（Jeffrey Sachs）确认有许多不同类型的的不平等，包括收入、财富、权力和健康幸福的不平等。他痛斥了美国不平等大大加剧的现象，认为这种现象让最富有的人可以为自身利益所得而操纵政治程序。

基金组织就不平等问题发表文章

去年，基金组织就不平等问题发表了两篇重要的文章，解释了不平等对增长的影响，以及如何设计税收与支出政策，从而在给经济效率造成最低成本的同时帮助实现再分配。

许多与会者欢迎基金组织发布研究报告，这些研究推动了人们在应对不平等问题的重要性上的共识不断上升。

基金组织副总裁朱民认为，可通过政府政策应对不平等。“宏观经济政策具有重要性，”他说。这是一个目前已常规性地融入基金组织工作的认识。

“当我们在国家工作中向当局提建议时，我们总将工作、增长和就业放入政策制定中，”他告诉观众。

他说，基金组织了解宏观经济的影响并能制定相应的政策是关键。“试想一下，如果收入集中在一小部分人手中，这将会改变消费，因为收入水平不同，消费能力也不一样，”他说。

关于应对不平等的提议

乔治梅森大学教授泰勒·科文（Tyler Cowen）提出了其他一些有助于缓解全球不平等的措施，包括鼓励移民、有条件现金转移，以及投资公共卫生领域和农业。

“我认为，不平等是机会不多这一潜在问题的症状，”科文补充说，他的建议可以为穷人创造机会。

“如果我们关心不平等问题，我想说让我们带着解决问题的心态去关注它吧，”他说。

许多与会者抨击了公司的逃税和非法资金流问题，比扬伊玛认为这些钱可以用于公共服务，这是“穷人的真正收入”。

不平等对“大街上行人”的影响

瑞德说，没有必要看避税和严重逃税的“极端”例子。“让我们看看中间例子，”他说。“我们如何把钱放回人们的口袋？……让我们就在这里看看此刻街上人所经历的，”他说。

萨克斯认为，不平等往往会代代延续下去，并会加剧。富人可以在教育和健康等方面比穷人做出更大的“人力资本投资”。

“对富人征税，进而使每个人都有机会是解决问题的一个方法。公平与增长之间不是矛盾关系，而是如何将二者结合起来，”萨克斯说。

相关链接：

[观看研讨会](#)

[财政政策与不平等](#)

[不平等与增长](#)

[基金组织其他研讨会](#)